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A C T A  N o  3 7 0 - A .  

--En Santiago de Chile, a t rece  dias del  mes de junio 

de m i l  novecientos setenta y nueve, siendo l a s  16.30 horas, s e  

refine en Sesión Secreta Legislat iva l a  H.  Junta de Gobierno, 

presidida por S .  E .  e l  Presidente de l a  Reptiblica y Comandante 

en Jefe  del  Ejérci to ,  General de Ejérci to  Augusto Pinochet Ugar - 
t e ,  e integrada por e l  señor Comandante en Jefe  de l a  Armada, 

Almirante José Toribio Merino Castro, por e l  señor Director Ge- 

neral  de Carabineros, General Di'ector César Mendoza Durán, y 

por e l  señor Comandante en Jefe  de l a  Fuerza Aérea, General del  

Aire Fernando Matthei Aubel. 

--Asisten, en e l  orden en que se  t ra tan  l a s  materias de 

su competencia, los  señores: Hernán Cubillos Sal la to ,  Ministro 

de Relaciones Exteriores; Mónica Madariaga Gutiérrez, Ministra 

de J u s t i c i a ;  Roberto Kelly Vásquez, Ministro de Economfa, Fomen 

t o  y Reco.nstrucci6n; Alfonso Márquez de l a  Plata Irarrázaval,  

Ministro {de Agricultura; General de Carabineros Lautaro Recaba- 

r ren Hidalgo, Ministro de Tierras y Colonización; General de 

Brigada René Escauriaza Alvarado, Ministro Jefe  del  Estado Ma - 
yor Presidencial;  General de Brigada Alejandro Medina Lois, M i -  

n i s t r o  Jefe  del  Comité Asesor; Capitán de Navio Pedro Larrondo 

Jara ,  Subsecretario de Hacienda; Comandante de Grupo Arthur Clark 

Flores, S~lbsecretario de Vivienda y Urbanismo; Contraalmirante 

Rolando Garcfa Leblanc, Secretario Ej ecutivo de l a  Cuarta Comi- 

sión Legislat iva;  Mayor de Ejérci to  Juan Romero Riquelme, Jefe  

de l a  Subjefatura Legislat iva del  COAJ; Capitán de Navio Mario 

Duvauchelle Rodriguez, Secretario de Legislación, y los  Aseso - 
r e s  Jurfdicos de l a  H. Junta de Gobierno, señores: Coronel de 

Ejérci to  Fernando Lyon Salcedo (Sr. General Pinochet), Capitán 

de Fragata Hernando Morales Rfos (Sr. Almirante Merino), Mayor 

Harry Gruriewaldt Sanhueza (Sr. General Mendoza) y Comandante de 

Grupo Hernán Chávez Sotomayor (Sr. General Matthei) 

MATERIAS LEGISLATIVAS. \ \ 
1.- PROYECTO DE DECRETO LEY QUE DECLARA DE UTILIDAD P 

1NTERE:S SOCIAL Y AUTORIZA EXPROPIACION DE INMUEBLE 

D I C A .  



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO - 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  primer punto de 

l a  Tabla es un proyecto que incide en l a  situación que actual  - 
mente vive e l  pais respecto de numerosos predios que a l  11 de 

septiembre de 1973 estaban ocupados por terceros en forma i l e -  

gal .  

Durante e l  curso de e s t e  Gobierno se han dictado diver- 

sos decretos leyes, algunos de rango constitucional como e l  Ac- 

t a  Constiitucional No 3, que refuerzan e l  derecho de propiedad. 
Pese a e s t e  refuerzo del  derecho de propiedad por par te  de de- 

cretos leyes de rango constitucional o legal ,  no ha habido una 

solución def in i t iva  a l  problema que incide en es ta  materia, es 

decir durante s e i s  años se  ha mantenido una situación de e s t e  

t ipo.  E l  úínico decreto ley que de alguna manera ha tocado e l  

fondo del  asunto es e l  No 2.624, que en su a r t icu lo  3" determi- 

na l o  siguiente: "Dentro del plazo de 180 dfas" --esto es a con - 
t a r  del  25 de a b r i l  de 1979--  "e l  Ministro del  In te r ior ,  en co- 

ordinación con e l  Ministerio de l a  Vivienda y Urbanismo, deberá 

presentar a l  Presidente de l a  Repfiblica e l  programa de erradica - 
ción de aquellas personas que hubieren ocupado ilegalmente t e  - 
rrenos con anterioridad a l  11 de septiembre de 1973". 

Ahora, dentro de e s t e  contexto, surge evidentemente l a  

necesidad de superar l a  situación de los  ocupantes i lega les ,  y 
con ese fundamento, e l  Ejecutivo ha propuesto a l  sistema l eg i s l a  - 
t ivo un proyecto de decreto ley que expropia y declara de u t i l i  - 
dad pdblica y de in te rés  social  todos esos terrenos ocupados i l e  - 
galmente. 

En seguida, dentro de l a  in i c i a t iva ,  e l  Ejecutivo propo- 

n ia  l a  expropiación a diez años plazo, por e l  monto de l a  inver- 

sión. Luego, sujetaba es te  proyecto a l a  reglamentación vigente, 

a l a  legalidad vigente, es  decir  a l  decreto ley sobre procedi -- 
mientos de expropiación, tanto en materia de procedimiento como 

de tribunales. Y ,  por dltimo, comisionaba a l  Ministerio de Tie- 

r r a s  para reg is t ra r  los  bienes que se iban a expropiar. 

Esta es l a  relación de l a  in i c i a t iva  y de sus objetivos. 

E l  organismo de estudio especifico fue l a  Co 

l a t iva  Dos, l a  cual escuchó a l a s  Comisiones Legisla 

Uno y a los  Ministerios respectivos --Ministerio de 
Ministerio de Jus t ic ia - - ,  creándose una especie de S 

tinado a recoger l a s  observaciones de ambas Comisiones 

dos Secretarías de Estado, o sea de l  Ejecutivo. Y como 
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do de todas es tas  conversaciones y de es ta  accidn concertada en 

t a l  sentido, l a  Comisión especifica,  l a  Dos, propuso e l  texto 

que he distr ibuido a los  señores Integrantes de l a  Junta. 

La Segunda Comisión Legislativa, a l  proponer e l  texto,  

recoge l a s  observaciones tanto de l a  Primera como de l a  Tercera 
Comisión, y hace suya l a  redacción propuesta por los  Ministerios 

del In te r ior  y de Vivienda; pero, s in  perjuicio de hacerla suya, 

plantea dos interrogantes que es m i  deber hacer notar a l a  Jun- 

t a ,  porque, según entiendo, ésa es l a  idea de l a  Segunda C o m i  - 
sión. 

E l  primer problema es e l  siguiente. En e l  a r t i cu lo  1" 

se declaran de in te rés  social  los  inmuebles que fueron ocupados 

en forma i legit ima antes del  11 de septiembre de 1973, que per- 

manecen ocupados en esa forma a l a  fecha de publicación del de- 

creto ley y que sean técnicamente aptos para f ines  habitaciona- 

l e s  a juic io  del  Ministerio de Vivienda y Urbanismo. En segui- 

da, hay u11 agregado que t iene por objeto facul ta r  a los  directo - 
r e s  de los  servicios de l a  Vivienda para r ea l i za r  expropiacio - 
nes acordes con e l  a r t icu lo  51, inciso segundo, de l a  ley 16391. 

Sobre es ta  materia, l a  Comisión informante desea plantear 

a l a  Excma. Junta de Gobierno s i  es posible o no, s i  es conve - 
niente o 110 e l  f i j a r  una fecha máxima, anter ior  a l  11 de septiem - 
bre, en cuanto a los  efectos de l a  ley. En los  antecedentes no 

aparece una ponencia especifica de l a  Comisión Dos, de l o  que 

deduzco que en es ta  materia l a  idea de l a  Comisión informante es 

ve r i f i ca r  por l a  Junta s i  es to  es conveniente o no l o  es. 

Y e l  segundo punto que plantea l a  Comisión especifica, 

para Junta, atañe a l  a r t i cu lo  2". En es ta  norma se  establece 
que e l  pago de l a  indemnización será a diez años de plazo. La 
Comisión Dos hace presente l a  posibilidad de que t a l  pago se  h i  - 
c iera  a menor plazo, a cinco años. A l  respecto hubo abundante 

documentac:ión intercambiada con e l  Ministerio de Hacienda. En- 

t r e  los  a~~ teceden tes ,  por ejemplo, hay of ic ios  de l a  Subsecreta - 
r f a  de l a  Vivienda, del Ministro de Vivienda, y uno del Ministe - 
r i o  de Hacienda en que se señala que e l  plan para e 

los pobladores representa algo a s i  como 32 6 33 m i l  

l a res .  Sostiene Hacienda que esa c i f r a  es prác t ic  
b le  pagarLa antes de diez años y que, por otro  lado, 

leza de l a  expropiación es de in te rés  nacional, caso 
hay una norma especial  que permite expropiar a diez añ 
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misión especifica acogió l o  de los  diez años, pero resolvió pe- 

d i r  que se planteara e s t e  problema en Junta. 

En s in te s i s ,  señor Presidente, hay un texto en e l  cual 

est6n fornialmente de acuerdo todos, pero existen dos interrogan - 
t es  que l a  Comisión Dos, l a  especifica,  ha querido plantear en 

Junta: una, s i  es posible correr más a t r á s  del  11 de septiembre 

de 1973 el. plazo de l a s  expropiaciones, contenido en e l  a r t icu-  

l o  lo,  y luego, en e l  a r t icu lo  2", s i  es posible reducir de diez 

a cinco añ.os e l  plazo de pago. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Ofrezco l a  pala - 
bra a los  señores Integrantes de l a  Junta. 

La señorita Ministra de J u s t i c i a  desea intervenir .  

La señorita MINISTRA DE J U S T I C I A . -  Presidente, en cuanto 

a l  primer punto --porque e l  ot ro  aspecto es de resor te  del  M i  - 
n i s t r o  de Hacienda--, l e  encuentro mucha razón a l a  f i lo so f i a  

que inspira  a l a  Comisión Legislativa Dos, en cuanto a proponer 

una época desde l a  cual se  hubiesen ocupado los  predios, pero me 

veo en e l  deber de hacer presente a l a  H. Junta de Gobierno que 
introducir  e s t e  elemento dentro de un proceso de expropiaciones, 

s i  bien responde a una f i loso f í a  muy aceptable, va a complicar e l  

sistema, porque ahora e l  Ministerio de l a  Vivienda va a tener que 

entrar  a probar un hecho. ¿Cuál es e l  hecho? La fecha precisa 

de l a  ocupación. Muchos colegas presentes podrán decirme que l a s  

ocupaciones fueron hechos pfiblicos y notorios y que no requieren 

prueba, pero desgraciadamente l a  memoria de los  chilenos es mala 

y va a tener que probarse dentro de un procedimiento judic ia l  ad - 
ministrat ivo e l  hecho de l a  fecha de l a  ocupación, para poder 

dar solución a e s t e  problema social .  

Por l o  tanto,  pediria a los  señores Miembros de l a  Junta 

aceptar e l  proyecto en l a  forma como es tá  concebido, s in  per jui-  
cio de deja.r constancia por tercera  vez de que l a  f i lo so f i a  de 
l a  proposic.ión no es mala. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Ofrezco l a  pala- 

bra. 

E l  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA J U  

seo dar a conocer e l  s en t i r  a l  respecto en los  l a r  

que part iciparon no solamente miembros de m i  Comis 

también de otras .  

En general, l o  interesante  es que se  quiere 1 
r a  resolver e s t e  problema. E l  proyecto es aceptable t 
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propone, para l a  Comisi6n y para todos. Unicamente se  querfa f i  - 
j a r  un l imite  hacia a t r á s  para e l  caso de que se alegara por ocu - 
paciones i legales  realizadas hace muchos años. Fue e l  s e n t i r  

bastante unánime que durante los  años de l a  Unidad Popular y del  

Gobierno de l a  Democracia Crist iana,  es decir ,  en el fondo duran 

t e  esos nueve años, fue donde se violaron l a s  leyes y se  rea l iza  - 
ron l a s  ociipaciones masivas de terrenos par t iculares .  Esto en 

cuanto a l  a r t i cu lo  lo. 

Respecto del  a r t i cu lo  2", tambien es aceptable en l a  for  - 
ma que es ta  propuesto, y respetamos l o  señalado por Hacienda en 

cuanto a los  32 millones de dólares que 61 implica, pero tambi6n 

debemos terier presente que es t a  situación se a r ras t r a  desde cin- 

co o s e i s  años antes del  11 de septiembre, afecta  a muchos p a r t i  - 
culares y da l a  impresión de que se  l e s  e s t a r l a  perjudicando con 

un plazo de diez años; es decir ,  aun cuando se  va a solucionar 

e l  problema de es tas  usurpaciones, a l  parecer l a  sociedad se  es- 

t a r i a  demorando bastante en hacer j u s t i c i a  a quienes en realidad 

han sido despojados por o t ras  personas. 

Ese es e l  s en t i r .  Sin embargo, s i  p o r  un lado no es con- 

veniente legalmente, y por e l  ot ro  Hacienda dice que no hay fon- 

dos, bueno, se acepta l a  in i c i a t iva  t a l  como viene. No obstante, 

r e i t e ro ,  todo e l  mundo estimaba que habla que hacer presente los  

dos puntos que he señalado. 

E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Yo estoy 

plenamente de acuerdo con e l  proyecto t a l  como viene, por cuanto 

los propietarios que fueron afectados con ocupaciones i legales  

durante l a  Unidad Popular y aun antes --en todo caso, antes del  

11 de septiembre--, debieron convencerse, quisieran10 o no, de 

que tenlan perdidos sus predios. Sin embargo, ahora se  l e s  abre 

l a  posibilidad de una solución. Que sea a plazo largo, corto o 
mediano, bueno, creo que es l o  de menos es to ,  pues se hará con- 

forme a l a s  posibilidades del  Ministerio de Hacienda. 

En consecuencia, considero que és t a  es l a  mejor solucibn. 

Ahora, s i  e l  Ministerio de Hacienda t iene forma de acortar  los 

plazos, tanto mejor. Eso es totalmente aparte. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA J U N  

in i c i a t iva  data de noviembre del  año- pasado y, t a l  
indicado, trataba de resolver un problema. Sin 

t i cu lo  3" de l a  ley 2.624, de 25 de a b r i l  de 1979, es 
ramente que, dentro del plazo de 180 dias,  e l  Minister 
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rior, en coordinación con el de la Vivienda y Urbanismo, deben 

presentar al Presidente de la República el programa de erradi- 

cación de aquellos que hubieren ocupado ilegalmente terrenos 

con anterioridad al 11 de septiembre de 1973; vale decir, todo 

el problema debe presentarlo el Ministerio del Interior, con el 

de la Vivienda, resuelto, en un plazo de 180 dfas, plazo que em - 
pez6 a correr en la fecha que se publicó la ley mencionada. 

Por consiguiente, estimo que esta iniciativa debe sus - 
penderse en cuanto a su estudio hasta ver lo que propongan los 

Ministerios del Interior y de la Vivienda, porque puede suceder 

que lo que ellos resuelvan se contraponga con lo que hayamos dic - 
taminado con anterioridad. 

Por lo tanto, opino que se debe suspender la acción de 

este proyecto hasta el cumplimiento de lo determinado en el ar- 

ticulo 3" del decreto ley 2.264. 

El señor ASESOR JURIDICO PRESIDENCIAL.- ¿Me permite dar 

una inf orrnación, mi General? 

El- señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿Relativa a los 

lanzamientos? 

E' señor ASESOR JURIDICO PRESIDENCIAL.- Es sobre lo mis- 

mo que advierte el señor Almirante, mi General. 

Efectivamente, se consultó al señor Ministro de Hacienda, 

y el Estado Mayor Presidencial recibió un oficio en el cual se 

expresa que, precisamente, esta ley es la base del plan. Justa- 

mente, se consultó sobre la ejecución del plan y el Ministerio 

del Interior expresó que habia tomado contacto con el Ministerio 

de Hacienda para el financiamiento de esta ley, la que precisa - 
mente es la base del plan definitivo para solucionar el problema. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Si no, nos vamos 

a encontrar con una serie de lanzamientos. 

La señorita MINISTRA DE JUSTICIA.- Ya están caminando, 

Presidente. 

El señor ALMIRANTE MERINO, INTEGEUNTE DE LA JUNTA.- No 

pueden, porque de acuerdo con la ley los 

pendidos por dos años. 

--Se hace presente que eso es facultativo. 

La señorita MINISTEU DE JUSTICIA.- Pero la 

da en suspenso. 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- No se  

puede e j ecutar . 
La señorita MINISTRA . . DE JUSTICIA. -  Pero e l  ju ic io  prosi  - 

gue, y e l  Gobierno aparece sujetando . . .  (no se captan l a s  fílti - 
mas palabras).  

E' señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Sin 

embargo, e l  lanzamiento no se  puede ejecutar porque a s í  e s t á  de - 
terminado por ley del  25 de a b r i l .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Perdón, yo veo es - 
t a  si tuación de l a  siguiente manera. 

Entiendo que l a  ley que recuerda m i  Almirante y que l a  

senala conio base de e s t e  proyecto, ordena a l  Ministerio del  In te  - 
r i o r  presentar un programa a l  Presidente. Ahora bien, e l  progra - 
ma no se  va a cumplir en se i s  meses, sino que ése- es e l  lapso 

para hacer. e l  programa. Esto atañe a 44 m i l  familias en e l  pais 

y, por otro  lado, se  t r a t a  de 33 millones de dólares. 

Entonces, yo entiendo l a  idea como una coordinación entre  

l a  forma como se  superaria e l  problema de l a s  44 m i l  familias en 

relación con l a s  posibilidades de inversión de los  33 millones de 

dólares. 

Concebidas a s í  l a s  cosa.s, pareciera que e l  programa debe 

tener comcl cuestidn previa l a  ley de expropiaciones. Por consi- 

guiente, estimo que l a s  dos cosas son complementarias. De es t a r  

acertado e.n m i  suposición, me atreverfa a sugerir que t a l  vez po - 
dr ia  ser  necesario sacar ahora l a  ley y, una vez promulgada y so - 
bre l a  base de e l l a ,  en e l  r e s to  de tiempo que l e s  queda los 

Ministerios del  In te r io r  y de l a  Vivienda propongan a l  Presiden- 

t e  de l a  R.epública l a  forma de poder combinar ambas cosas, es de - 
c i r  los  33 millones de dólares y l a s  44 m i l  familias.  

Ta.1 vez ése podrfa ser  e l  elemento de ju ic io  que podrla 

serv i r ,  y por eso me atrevo a darlo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- En 
ese caso, considero que l a  ley que debe d ic ta rse  deberfa ser  una 

que, complementando l a  ya dictada, tenga por objeto dgcir cómo 
se f inancia,  cómo se ejecuta y cuando se  ejecuta, ya qbe d d  l o  

contrario deberla aumentarse e l  plazo para e l  

Ministerio de l a  Vivienda, por cuanto es to  no 

por no haber tenido financiamiento n i  haberse señalado 

rá .  
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Por 10 tanto, a-  m i  ju ic io ,  a l  d ic tarse  es te  proyecto de- 

be contener esencialmente cbmo se  financia, cómo se  ejecuta y en 

qué plazo. 

E l  señor SUBSECRETARIO DE VIVIENDA Y URBANISMO.- M i  Gene 

r a l ,  e l  problema que se t r a t a  en e s t e  momento consiste en resol-  

ver l a  presión de los  propietarios privados de 1.400 hectáreas, 
donde están viviendo aproximadamente 45 m i l  familias en más de 

300 predios. Después de cinco años de e s t e  Gobierno, esos pro - 
pietar ios  han logrado ejercer  presión suf ic iente  como para obte- 

ner l a  fuerza pú-blica para proceder a l  desalojo de l a s  45 m i l  f a  - 
milias. 

E l  programa a que se  r e f i e r e  m i  Almirante obviamente con - 
s i s t i r í a  en sacar a dichas familias para r e s t i t u i r  los  predios y, 
naturalmente, ubicarlas en o t ra s  par tes .  Para e l lo ,  necesariamen - 
t e  tendriamos que proceder a l a  expropiación de 1.400 hectáreas 

equivalentes, pero con l a  diferencia de que tendriamos que pagar 
los 35 millones de dólares a l  contado. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Hacienda no t iene 

esa suma, porque n i  siquiera ha podido dar 20 millones y tantos a 

o t ras  inst i tuciones  que estgn urgidas. Menos los  va a poder a s i g  

nar a Vivienda. 

E l  señor SUBSECRETARIO DE VIVIENDA.-  Correcto. 

Entonces, hemos logrado con Hacienda hacer un programa con - 
junto mediante e l  cual Hacienda nos colocaría mensualmente t r e s  m i  

llenes y medio de dólares, que es su máxima capacidad, para proce- 

der a l a s  expropiaciones. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- A l  año. 

E l  señor SUBSECRETARIO DE VIVIENDA.-  Perdón. A l  año. Esos 

t r e s  millones y medio de dólares a l  año serian para proceder a ex- 

propiar los  terrenos. 

Como expliqu6 anteriormente, es natural  que con eso no se  

resuelve en jus t i c i a  e l  problema, ya que és te  se a r ra s t r a  por mu- 

chos años, pero por l o  menos se  l e  da una sal ida y l a s  personaXÍfsa - 
ben que su predio, que es tá  ocupado, ya no es de e l los  

t á  pagando. Ahora, en l a  medida en que e l  Ministerio d 

tuviera recursos adicionales podria procederse a un s i s  
cate de los  pagarés de los  últimos años. 

Nada se r i a  más agradable para e l  Ministerio de 

que poder r e c i b i r  los  35 millones de dólares y pagarlos 
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to, al contado, pero eso está más allá de nuestras capacidades 

financieras en el presupuesto y más allá de lo que el Ministerio 

de Hacienda puede darnos. 

Concuerdo con la idea de que esto es un complemento del 

decreto ley 2.624, mi Almirante. No podriamos presentar un pro- 

grama si no tenemos la base para poder realizarlo y el financia- 

miento de todo. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- El financiamien- 

to ya está señalado por el Ministerio de Hacienda. 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Debe que - 
dar establecido todo lo que señalé. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Por otro lado, 

tampoco queremos comprometernos con una ley, porque puede suceder 

que Hacienda un año pueda dar más y otro año menos. Entonces, si 

esto queda establecido en la ley, estamos amarrados. Yo he queri- 

do dejarlo más libre. 

Ahora el problema queda a voluntad de los señores Miembros 

de la Junta. 

Por lo demá.s, las dificultades ya señaladas se van a pre- 

sentar en unos dias más. 

El señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Mi General, sugiero 

que en un considerando se diga que esta ley es un complemento de 

la anterior. Con eso queda encadenado el sistema. 

La señorita MINISTRA DE JUSTICIA.- Creo que se va a emi- 
tir una declaración pdblica. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Si. Se emitirá 

una declaraci6n pfiblica. No creo que sea necesario un consideran - 
do. Sin embargo, si estiman conveniente colocarlo, háganlo. 

El señor SUBSECRETARIO DE LA VIVIENDA.- Sin esta ley, no 
se cómo vamos a enfrentar en el corto plazo, en un año a más tar - 
dar, que se va a cumplir más pronto de lo que se piensa, los desa - 
loj os. 

El señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Nosotros tenemos con - 
siderados para el Ministerio de la Vivienda los 110 mi 
pesos de aporte para iniciar las acciones de esta ley. 

El señor SUBSECRETARIO DE LA VIVIENDA.- Tengo a 

cio de Hacienda donde nos informan que han puesto a nue 

sicibn los 110 millones de pesos, y estamos en condicione 
ciar el procedimiento. Nos hemos preparado para tener, a 

diciembre ... 
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E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- E l  señor A l m i  - 
rante  no ha ignorado es t e  juic io  ... 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- ¿C6- 

mo financian l o  otro? 

E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- De l l e -  

gar a rea l izarse  esos desalojos se  crear ia  un problema social  i n  - 
calculable. No S& a dónde podriamos l legar .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- iAhi ya no nos 

paramos más! Lo otro se r i a  volver a l o  antiguo: que no cumplan 

l a  orden, y eso s ign i f i ca r l a  e l  desprestigio del  Gobierno. 

La señorita MINISTRA DE J U S T I C I A . -  Presidente, hay un e l e  - 
mento nuevo que a m i  me habia extrañado, pero que ahora l o  tengo 

más claro.  

E l  decreto ley 2 .624  otorgó una mera facultad a l  juez pa 

r a  prorrogar l a  suspensión del  lanzamiento. Esta es una facul - 
tad y, por l o  tanto, e l  juez podrá acceder a e l l o ,  o no podrá ac - 
ceder. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- No habrla proble - 
mas s i  todos los  jueces fueran nuestros, pero tenemos magistra - 
dos que son contrarios a nosotros. 

La señorita MINISTRA DE J U S T I C I A . -  Ese es e l  punto, Pre- 

sidente. Y nos podemos encontrar con un montón de lanzamientos 

masivos si. l a  Oposición quiere, a través de l a  judicatura, i n i  - 
c ia r  una acción de envolvimiento. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Y entonces, a l  

decir que no, porque no voy a poder aceptar una cosa a s i ,  tene- 

mos a l  Poder Judic ia l  encima. iY.vuelta a l a  antigua! Por eso, 

estimo que e l  señor Almirante desconocia todo esto .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- No sa- 

bia  que estaba financiado. Pero hay un programa que es tá  pedido, 

es tá  ordenado, y ese programa no tiene. financiamiento. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En realidad, lo  se- 
ñalado por e l  señor Almirante se r e f i e r e  a l a  existencia de una 

aparente contradicción entre ,  por un lado, una ley que ordena un 
programa y,  por o t r a  parte,  una ley sue l ta  --todo e 

opinión pbblica-- que ordena expropiar. 

Ofrezco mis servicios para agregar un consid 

considero b t i l - -  que vincule es ta  ley con e l  decreto 

l o  que es perfectamente f ac t ib le ,  con l o  cual ambas cos 

r l a n  encadenadas. 
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E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- S i .  Se puede hg 

cer. No habrfa problema en eso. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Yo no tengo ningún 

problema. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- E l  

problema es  que se  siga complicando aquf. Bien, s i  es tá  resuel-  

to,  se  resuelve. 

--Se aprueba e l  proyecto y se  acuerda agregarle un consi - 
derando que l o  vincule con e l  decreto ley 2.624. 

2.-  PROYECTO DE DECRETO LEY QUE ESTABLECE NORMAS GENERALES SOBRE CON - 
TROL DE CALIDAD DE PRODUCTOS DE EXPORTACION. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACIONO- E l  segundo punto de 

l a  Tabla se r e f i e r e  a los  antecedentes que expondrg a continua - 
ción. 

La ley 4.472 estableció u orden6 que los  requis i tos  que 
deben cumplir los  productos nacionales de exportación sean f i j a -  

dos por e l  Presidente de l a  República, quien puede prohibir o no 

l a  exportación de determinados productos s i  no cumplen con t a l e s  

requis i tos .  Y a e s t a  ley, del  año 30, que permitia a l  Primer 

Mandatario f i j a r  los  requis i tos  de exportación se agregó poste - 
riormente, en e l  decreto ley 740, que e l  Presidente de l a  Repú - 
bl ica  estaba facultado para establecer l a s  exigencias de calidad. 

Para e l l o ,  se  ordenó a PROCHILE informar sobre cuáles serfan l a s  

exigencias de calidad de los  productos. 

Por o t ra  par te ,  cuando e l  Ejecutivo hizo un examen del  

cumplimiet~to de es tas  normas, pudo advert i r  que e l l a s  servfan m&s 

para entrabar l a s  exportaciones que para perfeccionar los  produc- 

tos que sa l ian  del  pais,  y sobre l a  base de es ta  reflexión propu- 

so un proyecto, que es e l  objeto de es ta  materia y de e s t e  punto 

de l a  Tabla, que fundamentalmente persegufa s e i s  cosas. 

Primero, otorgar a l  importador extranjero y a l  exportador 

nacional l iber tad  para convenir entre  s i  los  controles de calidad 

que estimen convenientes. Segundo, facul ta r  a ambos, 

y exportador, para pactar libremente los  patrones o n 

vas a l a  determinación de los  requis i tos  de calidad. 

lugar, establecer determinadas limitaciones a l a  l ibertbd d\ con- 

t ra tacidn entre importador y exportador. Y ,  a l  respecto 

que t a l e s  limitaciones sean de dos especies: primero, li 
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nes que digan relación con los  controles adicionales que los  pa í  - 
ses extranjeros exigen a l a s  mercaderias que importan, y, desde 

e l  punto de v i s t a  nacional, l a s  limitaciones que surjan de l a  na - 
turaleza del producto con respecto a l a  legislación chilena v i  - 
gente y con los  tratados internacionales. E l  cuarto objetivo de 

l a  in i c i a t iva  consiste en def in i r  qué se  entiende por requis i tos  

de calidad. E l  quinto propósito es permitir l a  intervención de 

inst i tuciones privadas en l a  prestación de servicios de ve r i f i ca  - 
ción y cer t i f icación de los  controles de calidad, compitiendo 

con los  organismos públicos, s in  perjuicio de que haya un con - 
t r o l  excepcional de par te  del  Estado cuando se t r a t e  de produc - 
tos  f i tosan i t a r ios  y zoosanitarios. Y ,  por último, como conse - 
cuencia de es te  nuevo esquema de l iber tad  de convenios en cuanto 

a requis i tos  de importación, derogar toda l a  legislación existen - 
t e  en l a  materia. 

Esos fueron los  s e i s  objetivos que plante6 e l  Ejecutivo, 

en e l  Mensaje, a l a s  Comisiones Legislat ivas.  

Informar de manera especifica l e  correspondió a l a  Comi- 

sión Legislat iva No 1. Tanto l a  Tercera y Segunda Comisiones Le - 
gis la t ivas  como l a  Primera y también l a  Secretarfa de Legislación 

advirt ieron,  y es to  l o  d i j e  yo en e l  informe correspondiente, que 

de los  s e i s  propósitos perseguidos s61o cuatro eran válidos. 

S e  estim6 que e l  segundo objetivo --facultar  a l  importa- 

dor y a l  exportador para pactar libremente los  patrones-- era in- 

necesario por cuanto, s i  se  permite l o  primero -- l iber tad para 

ambos para convenir entre  s i  l o s  controles de calidad--, l o  segun - 
do es consecuencia. Después, respecto del  tercer  objetivo --es- 

tablecer limitaciones derivadas de los  controles adicionales del  

pafs extranjero--,  sostuve en e l  informe que eso implicaba l a  po- 

s ib i l idad  de un problema de soberanía, porque dejaba a l  exporta - 
dor chileno sujeto  a l o  que d i j e ra  l a  legislación extranjera y ,  

consecuent:emente, e x i s t í a  ese r iesgo,  lo que no ocurria s i  respec - 
t o  de l a  necesidad de que, por l a  naturaleza de los  productos por 
exportar, hubiera controles f i tosan i t a r ios  y los otros que agrega 

e l  Mensaje. En l o  concerniente a l  cuarto objetivo \--definir qué 

se  entiende por requis i tos  de calidad--, bueno, s i  h 

de contratación e l l o s ,  l a s  par tes ,  podrian def in i r  
eran los requis i tos  de calidad. Luego, e s t a  f ina l idad  no i a r e c i a  
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se consideró válido permitir la intervención de instituciones pri - 
vadas en la prestación de servicios de este tipo de cosas, compi- 

tiendo con los organismos públicos y con la excepción correspon - 
diente. Lo mismo sucedió con lo relativo a la derogación. 

Ese fue el criterio sustentado por las Comisiones Legis- 

lativas y, en consecuencia, no es que no hayan acogido las indi- 

caciones del Ejecutivo: simplemente las dejaron reducidas a lo 

que era indispensable, pues lo otro surgfa como consecuencia. 

Ahora, especlficamente la Comisión informante, la No 1, 

agregó normas que tienen la ventaja de permitir cumplir el obj e- 

tivo de libre competencia entre los organismos pCiblicos y priva- 

dos. Y asl dijo, por ejemplo, en el inciso final del articulo 
2": "Los aganismos del sector pdblico que cumplan estas funcio- 

nes" --las de revisión-- "podrán cobrar tarifas por sus servicios, 

las que serán fijadas por decreto supremo, y los ingresos que ob - 
tengan constituirsn fondos propios de la respectiva institución". 

Esta norma, que no estaba en el proyecto, tiene la ventaja de de - 
sarrollar integralmente la idea del Ejecutivo. 

Lo mismo sucede en el artlculo 2", en materia de contro- 

les internos, donde la Comisión informante agregó la expresión 
11 controles sanitarios" a los fitosanitarios y zoosanitarios, por_ 

que evidentemente los primeros resultan tan indispensables como 

los otros para el efecto de los controles. 

Asimismo, la Comisión informante recomendó la siguiente 

disposici6n que figura en el inciso tercero: "Un reglamento esta - 
blecerá riormas sobre autorización de existencias, registro y fun - 
cionamiento de las entidades particulares que ejerzan las autori - 
dades del inciso primero, y sobre los requisitos mlnimos cuyo cum - 
plimiento debe exigirse para que éstas puedan otorgar los certifi - 
cados de calidad. El registro a que se refiere el inciso ante - 
rior será llevado por el Ministerio de Economla, Fomento y Recons - 
trucción". 

En consecuencia, la Comisión Uno, informante, hizo posi - 
ble juridicamente la materialización de los objetivos perseguidos 

por el Mensaje en la medida en que da herramientas que permiten 

desarroll.arlos . 
For lo expuesto, me atrevo a concluir que aqu 

crepancias entre el Mensaje y el proceso legislativo, 
han llegado a una depuración tal que, de aprobarse la 
niobra, y está subentendido en ello la aprobación, perm 

lida de un decreto ley que permitirá sentar bases muy cl 
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lo atinente a los controles de importación y a las reglas de ex - 
portación. 

Esa es, en sintesis, señor Presidente, la relación de 

la iniciativa en análisis. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Conforme. 

Ofrezco la palabra. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA ARMADA.- S610 deseo se- 

ñalar una palabra que está mal copiada. En el inciso tercero del 

articulo 2" dice: "... que ejerzan las autoridades...". Debe de - 
1 1  cir: " .  . . que ejerzan las actividades.. . e 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Gracias. Lo haré 

corregir. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Aprobado. 

--Se aprueba el proyecto con una corrección formal. 

3.- PROYECTO DE DECRETO LEY QUE APRUEBA CONVENCION INTERNACIONAL SO 
BRE CAZA DE BALLENAS E INGRESO DE CHILE A COMISION BALLENERA IN - 
TERNAC IONAL . 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El tercer punto de 
la Tabla tiene los siguientes antecedentes. 

En 1946 se firmó en Washington una Convenci6n Interna - 
cional sobre Caza de Ballenas, y en ella se creó una Comisi6n Ba - 
llenera Internacional cuyo papel era velar por el cumplimiento 

del acuerdo de la Convenci6n. Esta Convención fue suscrita por 

catorce paises, entre otros Chile, y su objetivo es proteger, 
conservar y estudiar las ballenas y su caza, dando reglas sobre 

estas tres finalidades. 

Esto fue en 1946. Pero en 1952 Chile suscribió el Tra- 
tado del Pacifico Sur, que creó la Comisión Permanente del Paci - 
fico Sur, y en ambos, en el Tratado y en la Comisión Permanente, 
se acordó proteger y conservar los recursos maritimos que est5n 

dentro de las 200 millar maritimas. Y las normas qu\ se tieron 

en los dos fueron mucho mas exigentes en materia de spec es ta - 
les como las ballenas, que las dadas en la convención\del\\.año 

1946. 

Frente a esa realidad, ni Chile ni Perú ni Ecu 
teresaron en suscribir el convenio de 1946. Sin embargo 
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riormente, el año 1972, se produjo una conferencia de las Na- 

ciones Unidas sobre el medio ambiente, esta vez suscrita en Es - 
tocolmo, y al12 se empezó a activar de nuevo el convenio de 

1946. Con esta activación, ya Perú empezó a interesarse en 

suscribir dicho convenio, con lo que se producia una suerte de 

divergencia entre la posición de los tres pafses del Tratado 

del Pacifico Sur en lo referente a la Convención sobre las ba- 

llenas. 

Este año la situación hizo crisis, porque el Presiden- 

te de Estados Unidos sostuvo el 13 de febrero de este año ante 

el Congreso de su pais que el Ejecutivo norteamericano estaba 

pensando en hacer efectiva la enmienda Pely (fonético), enmien - 
da cuya caracteristica es la de prohibir las importaciones pes - 
queras de los paises que no han cumplido con las normas balle- 

neras de protección al medio ambiente. 

Y en esta materia se vio una situaci6n realmente curio - 
sa --ello aparece en los antecedentes y estimo oportuno repre - 
sentarlo por la constancia en Acta que queda--: en la discusión 

hecha sobre este tema en la Comisión Legislativa Uno, un miem- 

bro de ésta dijo que era curioso que el Presidente de los Esta- 

dos Unidos procurara la aplicaci6n de esta enmienda, entre 

otros paises, a Chile, en circunstancias de que dirige un pais 

que se dedic6 a no dejar prácticamente nada de ballenas en los 

mares circundantes. Sin embargo, ahora se preocupa de la en - 
mienda ya señalada. 

Según mi entender, con esto se quiso decir en la Comi - 
si6n informante, la Uno, que la decisi6n que tomara Chile en 

esta materia no iba a ser como impulsada por la presibn del Go- 

bierno norteamericano, sino como resultado de la convicción del 

Gobierno chileno de que en esto es necesario legislar. 

(sigue en la página 16 ) 
h 
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;Por qué r e s u l t a  n e c e s a r i o  l e g i s l a r ?  Porque, por un l a d o ,  

l a  norma e s  buena, l a  convención d e l  año 1946,  pero ,  por o t r o  l ado ,  

l a  convención de 1952, en l a  medida en que c r e a  condiciones d i s t i n -  

t a s  respecto . .  . . 
I3 1 señor E.LPIIRAIJTE FIEHINO , i"iIEI.IBR0 DE LA JUNTA. - Respecto 

de l a  ~omis i ión  Permanente d e l  P a c í f i c o  Sur,  A eso  s e  va a r e f e r i r .  

::1 senor  SECRETARIO DE LEGiCLAC1GN.- A eso. 

1:n l a  medida en que e s t a  ~ o n v e n c í ó n  va a tomar l a s  200 

m i l l a s ,  y l a  o t r a ,  todas  l a s  zonas marí t imas,  s i  s e  r a t i f i c a  e l  

Convenio por C h i l e  s i n  hace r  una r e s e r v a  e s p e c i a l  ace rca  d e l  proble- 

ma de  l a s  200 m i l l a s  --en l o  que s e  r e f i e r e  a l  Tratado de  1952--, s e  

va a proüuci r  una abrocjación por p a r t e  de  C h i l e  de  un t r a t a d o  que 

f i r m 6  con ~ e r ú  y Ecuador. E s  d e c i r ,  habrá una s i t u a c i ó n  de  c o n f l i c -  

t o  i n t e r n a c i o n a l  en e l  orden l e g i s l a t i v o .  Y eso  a Chile.... 

El1 señor  AL2'IIRAPíTE I*'lERIIJO, MIEMBliO DE LA JLJXTA .- En cuan- 

t o  a l a  b a l l e n a ,  por ahora. Y s i  mañana tenemos que f i r m a r  l a  Con- 

vención de  l a  C I k T ,  comisión I n t e r n a c i o n a l  d e l  ~ t Ú n  ~ r o p i c a l ,  ten-  

dríamos e l  ~riisrno problena.  AS: que es b a s t a n t e  s e r i o .  Sentamos un 

precedente.  

C 1  sefior SECltETARIO DE LEGISLkCIC?Jr- Bueno, s i n  p e r j u i c i o  

de que cualcluier cosa  que s i  g n i ' i q u e  a l t e r a r  e l  Convenio d e l  5 2  en 

deterniinada mate r i a  est& v io len tando  l a s  bases  d e l  n isno  Convenio 

d e l  P a c i f i c o  Sur. 

Por e s o ,  a l a   omisión L e g i s l a t i v a  1, informante,  l e  

pa rec ió  necc?sario hacer  una r e s e r v a ,  l a  que t i e n e  por o b j e t o  p c r m i t i ~  

a C h i l e  a p l i c a r ,  en su zona, l a s  normas i n t e r n a s  o l a s  normas i n t e r -  

nac iona les ,  según l a s  que r e s u l t e n  más convenientes  para  l a  conser- 

vación de  l a  especie .  D e  t a l  modo que e l  c r i t e r i o  que e s t d  s o s t e -  

niendo l a  comisión 1 es que e l  p a í s  d iga  c u á l  de  l a s  normas e s  m6s 

e s t r i c t a s  r e s p e c t o  de  l a  ba l l ena .  pJosotros nos vamos por l a  mds es- 

t r i c t a ,  con l o  que s e  produce una c o n c i l i a c i ó n  e n t r e  e l  Convenio de  

1952 y e l  Convenio de  1946. 

1:sa e s  La razdn  por l a  c u a l ,  pese  a que no ven ia  en e l  

Wensaje, l a  reserva. . . .  

El señor  AL?*?IRANTZ MERIWO, TiIEMBRO DE LA JUNT.4.- Una co- 

s a  muy importante .  La comisión Permanente d e l  ~ a c i f i c o  Sur p roh ib i6  

a todos l o s  p a i s e s  u s a r  buques f a c t o r í a s  en e l  caso  d 

Y eso  n9 es td  prohib ido  por l a  ~ o n i i s i ó n  I n t e r n a c i o n a l  

En consecuericia, s i  firmamos abier tamente ,  podrfan 1 l e  

rusos  a c a z a r  b a l l e n a s  a q u i ,  d e n t r o  de  l a s  200 m i l l a s .  

E11 señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Como 

l l e g a r o n  ya. Y aespués l o s  echamos, 
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E l  s,eñor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- P o r  eso  en tonces  

e l  proyecto de  l a  comisión F r r f o r n i a n t e ,  acogido tambi6n por l a s  Co-  

misiones 11 y I:II, con t i ene  una n o r m a  de  reserva que no estaba en 

e l  i u I e n s a j e ,  E s a  es l a  d i fe renc ia  que hay en t re  una ponencia y l a  

o t r a ,  pero  aparentemente por  l a s  razones  legales  expuestas,  no hay 

con t rad icc ión  e n t r e  e l las ,  

E s a  es l a  r e l zc ión ,  P r e s i d e n t e ,  

E l  señor  GE1:JñRAL PINOCHET , FKLZIDENTE .- M u y  b i e n ,  

O f r e z c o  l a  palabra, 

O f r e z c o  l a  palabra, 

N o  hay ningGn problena. 

-- Se aprueba e l  proyecto, 

4.- PROYECTO DE DECRETO LEY QUE AMPLIA PLAZO PARA ET~TAJENACION POR 

UNIVERSIDAD DE C H I L E  DE hCCIC)nT;3S DEI, BANCO CHILEiVO-MiGGSLAVO 

E l  señor GfNERAL PINOCHET,  PRESIDEXTE .- E s t e  proyecto 

es m u y  s imp le ,  ~ n p l f a  un p lazo ,  por  e l  problema que ten ia  l a  TTni- 

versidad de C h i l e  con e l  B a n c o  Y u g o c l a v o ,  

N o  hay d i f i c u l t a d e s .  

-- S e  aprueba e l  proyecto,  

5.- PROYECTG DE DECRETO LEY QUE AUTORIZA AL BANCO CENTRAL DE C H I L E  P A W  

AUPIENTAII CLTOTP. DE DERZCIIOS E S P E C I A L E S  DE G I R O  QITE CORRESPONDEN 

AL P A I S  EN ZL 'GNDO MONETARIO Ii \ iTF~RPIJ-CIOIúiiL 

E l  : s e s o r  GENERAL PINOCHET,  ?RESIDENTE,-  ~arnbién esta 

materia es m u y  s enc i l l a ,  C o n s t a  de  un so lo  a r t í c u l o  y dará una ex- 

p l i c a c i ó n  e l  sefior Subsecretario de H a c i e n d a ,  

E l  senor SUBCECRZTARIO DE HACIENDA,- E n  g e n e r a l ,  este 

proyec to  f a c u l t a  a l  B a n c o  C e n t r a l  para a u m e n t a r  su  par t ic ip&ción 

en e l  Fondo P I o n e t a r i o  I n t e rnac iona l  en 50%- T i e n e  217  

D e r e c h o s  E s p e c i a l e s  de G i r o  y se aumentan a 325 n i l l o n  

E l  :señor ALMIXANTE MERINO, P!IEFIBRO DE LA JU 

se da c u m p l i m i e n t o  a l a  r e s o l u c i ó n  d e l  año  pasado. 

E l  señor SUSSECRETARIO DE HILCIEI\IJJA,- D e  o c t  

pasado. 

E l  señor  CECRGTAKIO DE LEGISLACI0N. -  E n  ver 

r equer i r i a  de  l ey  s i  n o  fue r a  porque l a  L e y  O r g á i l i c s  d e l  B 
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t r a l  e s t a b l e c e  que l o s  fondos d e  r e s e r v a  d e l  Banco s ó l o  pueden em-  

p l e a r s e  pa ra  c u b r i r  p é r d i d a s ,  no pa ra  e s t o .  Por e so  no se puede d i c -  

t a r  un d e c r e t o  supremo. Y e s t a  l e y  en proyecto va  a  p e r m i t i r  que l o s  

fondos d e l  sanco C e n t r a l  se ocupen en f o r ~ n a  e x t r a o r d i n a r i a .  

Esa e s  l a  razón  d e  e s t a  l ey .  

-- S e  aprueba e l  proyec to .  

60- PROYECTO DE DECRETO LEY QUE INTRODUCE MODIFICACIONES AL D.F.L. NQ 

90, DE HACIZI.IDA, DE 1977 ,  P,fi.RF. IIFIGRSSO Y PROFIOCION El*! L.OS S E R V J C I O S  

ZCGIUOS PG!I LA CSCI\L-t UNIC-:\ DE SUT:'T .-, 2 DOS -a-- 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLI\CIOM.- E s t e  p royec to  pare- 

ce muy complejo,  pero en r e a l i d a d  es simple.  

E l  d e c r e t o  l e y  1.608, como segunda e t a p a  de  l a  c a r r e r a  

f u n c i o n a r i a ,  d i j o  que a  l o s  r e q u i s i t o s  de i n g r e s o  y de  

l o s  empleados púb l i cos  que f i j a n  l a s  l e y e s  o rgdn icas  de l o s  s e r v i -  

c i o s ,  debian  ag rega r se  l o s  r e q u i s i t o s  d e  idoneidad p r o f e s i o n a l  o  

t é c n i c a  y de  a p t i t u d  a d m i n i s t r a t i v a  que de te rminara  e l  P r e s i d e n t e  

de l a  ~ e p ú b l i c a ,  pa ra  l o  c u a l  d e b l a  agrupar  l o s  empleos en e s c a l a -  

fones  t i p o s ,  en n i v e l e s  --cada escalaf6n--  y luego en grados.  Se 

d i o  una f a c u l t a d  delegada a l  P r e s i d e n t e  d e  l a  ~ e p b b l i c a  p a r a  r e g l a r  

e s t o .  E s t e  fue. e l  D.F.L. NQ 90, 

Por o t r o  l a d o ,  también en e l  D.L. 1.608 se d i o  a l  P r e s i -  

d e n t e  de  l a  ~ e p b b l i c a  o t r a  f a c u l t a d  de legada ,  pa ra  i d e n t i f i c a r  l o s  

cargos  f u n c i o n a r i o s  en conformidad a  l a  segunda e t a p a ;  y a l  amparo 

de e s t a  facul t . ad  delegada e l  P r e s i d e n t e  f i rmó m ú l t i p l e s  d e c r e t o s  su- 

premos, que san  d e c r e t o s  con f u e r z a  de l e y  en r e a l i d a d ,  en  que efec- 

tu6  e s a  ident i . f  i cac i6n .  

Ahora, ¿qué pasó? Ocur r ió  que l a s  ex igenc ia s  d e l  D.F.L. 

90 pa ra  i n g r e s a r  y ascender  en l a  r e s p e c t i v a  e s c a l a ,  a l  comienzo 
fueron  c a l i f  ic:adas con una r i g u r o s i d a d  t a l  que pr6c t icamente  no 

pudieron e n c o n t r a r s e  f u n c i o n a r i o s  adecuados pa ra  c u m p l i r l a s .  Z s t o  

h i z o  que h u b i e r a  v a r i a s  p ropos ic iones ,  que hoy d í a  son l e y ,  d e  re- 
forma a l  DoF.1,.  90, pa ra  acomodar e l  i d e a l  con l a  r e a  

E s t a  es una t e r c e r a  acomodacibn a l a  r e a l i  

tud  d e  e l l a  se disminuyen l a s  e x i g e n c i a s ,  con e l  o b j e  

una ~ d m i n i s t r a c i ó n  ~ f i b l i c a  no s610 profes iona lmente  c 

ademss r e a l i s t ~ a .  E s t e  es e l  pr imer  o b j e t o  d e l  proyecto.  

L a  segunda f i n a l i d a d  d e l  d e c r e t o  l e y  en e s t u  

ga r  a l o s  Jefes de  Presupues to  d e  n i v e l  1 l a  c a l i d a d  de  
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de l i b r e  designzción por l a  r e s p e c t i v a  au to r idad ,  Es to  se h a l l a  en 

e l  a r t á c u l o  2 0 ,  

E l  t e r c e r  o b j e t i v o  e s  r e s o l v e r  un problema de l o s  funcio-  

n a r i o s  i n t e r i n o s  que no pueden s e r  nomSrados t i t u l a r e s  por  no cum- 

p l i r  l o s  r e q u i s i t o s  que actualmente p r e s c r i b e  e l  D.F,L, 90, A l  r e s -  

pec to ,  s e  prop0n.e que puedan ser nombrados t i t u l a r e s  siempre que 

tengan dos r e q u i . s i t o s  cumplidos: un año en e l  cargo  y  c u r s o  d i r e c t i -  

vo de  noventa horas .  

Estos  fueron  l o s  p ropós i tos  o r i g i n a l e s  d e l  proyecto ,  que 

l e  correspondi6  informar especi f icamente  a  l a  ~ o m i s i b n  L e g i s l a t i v a  1, 

Las Comisiones 11 y 111 inzormaron favorablemente e l  proyecto a l a  

1, y en é s t a  e l  M i n i s t e r i o  de Xacienda propuso incorpora r  una l e t r a  

en l a  Última p a r t e  d e l  a r t i c u l o  l o ,  t e n d i e n t e  a r e g l a r  l a  s i t u a c i ó n  

de l o s  V i s t a s  de  Aduana. 

Ke comparedo e l  t e x t o  d e l  E jecu t ivo  y e l  t e x t o  d e  Hacien- 

da con l a s  propos ic iones  de  l a s  Comisiones 11 y 111 y de l a  i n f o r -  

mante, y  t a n t o  en e l  a r t i c u l o  lQ como en l o s  a r t í c u l o s  2 0 ,  3" y 40 

hay co inc idenc ia  plena,  

Ahora, ¿qu& d i f e r e n c i a  hay e n t r e  e l  t e x t o  d e l  Mensaje n$s 

l a  conplementaci6n de Hacienda en comparación con e l  propues to  por 

l a  comisión I? s ó l o  e l  a r t i c u l o  t r a n s i t o r i o ,  

E 1  a r t i c u l o  t r a n s i t o r i o  f u e  pedido por l a  comisión 11 a 

l a  1 y d i c e  r e l a c i ó n  con un C ~ S O  de  i n t e r p r e t a c i ó n  que s e  p l a n t e 6  

en l a  c o n t r a l o r í a  General  de l a  ~ e p ú b l i c a  r e s p e c t o  d e l  a r t i c u l o  11 

t r a n s i t o r i o  d e l  D.L. 2,416. E s t e  a r t i c u l o  e s  pa ra  una f u n c i o n a r i a  

que habfa p res tado  s e r v i c i o s  en e l  Juzgado de I n d i o s  y e s t a b a  ads- 

c r i t a  a l  Juzgado de  Menor c u a n t í a  de  Temuco, a l  Tercer  Juzgado, y 

que en v i r t u d  d e l  dec re to  l e y  2.016 pasó a  ser Juzgado de Mayor 

~ u a n t 5 a  con l a  e ievaci6n  de  c a t e g o r f a  de  l o s  t r i b u n a l e s ,  E n  e l  a r t í -  

cu lo  11 mencionado s e  d i j o  que esta f u n c i o n a r i a ,  como habfa  dos Ofi- 

c i a l e s  P r i ~ n e r o s ,  cont inuaba en e l  cargo  de  O f i c i a l  Primero cuando 

terminara e l  que en e s t e  momento e s t d  en funciones.  Pero l a  i n t e r -  

p re tac ión  de l a  ~ o n t r a l o r i a  f u e  que l o  d e l  término d e l  O f i c i a l  F r i -  

mero a c t u a l  también s e  ap l i caba  a l a  f u n c i o n a r i a ,  

E l  señor  ALP.?IIlAI\;TE rtIZIIIP?O , MIZI~IBRO DE LA JUKSA ,- Termina- 

ba en e l  cargo,  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGICLACION .- Termi 

cargo,  

De e s t a  manera, desde e l  punto de v i s t a  hu 

un problema enorme a una f u n c i o n a r i a  que no t e n i a  nada 

e s t o  . 
For e s o ,  l a  ~ o m i s i 6 n  L e g i s l a t i v a  11 p i d i ó  a l a  
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previo informe d e l  F l i n i s t e r i o  de  Hacienda y l a  conformidad d e l  Ni- 

n i s t e r i o  de  J u s t i c i a ,  l a  i i?clusión ü e l  a r t í c u l o  t r a n s i t o r i o ,  

3 n  cuanto a  e s t a  d i s p o s i c i ó n  t r a n s i t o r i a ,  hoy día l a  

Co~nisión I m e  ha  hc~cho l l e g a r  una l e v e  enmienda, que t i e n e  por  f i n  

a c l a r a r  e l  t e x t o  mismo. El t e n o r  a c t u a l  de  l a  norma es e l  s i g u i e n t e :  

l r ~ e c l á r a s e ,  i n t e r p r e t a n d o  e l  a r t í c u l o  11 t r a n s i t o r i o  d e l  a e c r e t o  l e y  

N Q  2,416,  de  1979, que l a  O f i c i a l  lQ d e l  ex Juzgado de  I n d i o s  de  Te- 

muco, a c t u a l  O f i c i a l  1s d e l  Tercer  Juzgado de  L e t r a s  de  l a  misma c iu-  

dad, con t inuará  desempefiando e s  t e  cargo ,  aunque se produ j e r e  , por 

c u a l q u i e r  causa ,  l a  vacante  d e l  o t r o  cargo  de  O f i c i a l  Primero de  es- 

te  Último tribunal.I1 La idea de  l a  comisión e s  ag regar ,  aespués de 

"Juzgado de Ind ios  d e  Temuco , l a  expres idn  l l a d s c r i t a  actualmente 

como O f i c i a l  lQ del Tercer  Juzgado". Indudablemente, desde e l  punto 

de  v i s t a  de  l a  t é c n i c a  l e g i s l a t i v a ,  e s t a  redacci6n  es mucho más c l a -  

r a  f r e n t e  a  ILa p o s i b i l i d a d  d e  que nuevamente s e  i n t e r p r e t e  y s e  

c reen  p r ~ b l e r ~ ~ a s  a  d icha  func ionar i a .  

Por m i  p a r t e ,  no tengo observaciones en Derecho a l a  

propos ic ión  de  l a  Conisión 1. Por l o  c o n t r a r i o ,  es t imo que con e l l a  

queda m5.s  c l a r o  e l  proyecto.  

El. sefior GEi.!YiliiL PINOCHET, PRECIDEi\ITE; ,- ¿No h a y  proble- 

ma? 

S I  señor  AL.XITIAT6TE TJIERIIJO, I/iI¿MBRO DE LA JTjNTA .- No. 

El. seiior GENERAL i.'ATTliEI, T.iIEE.~IB;IG D E  LA JUNTA.- Ninguno, 

E l .  seíior GENEilAL i\ISNDOSA, MIEMBRO DE LA JUNTA,- 510. 

E l  sefior GSNEEtrlL PINOCHET , P I E S  IDENTE. - Aprobado. 

--. Se aprueba e l  proyecto ,  cor, una nodif icclcibn en e l  

a r t í c u l o  t r a n . s i t o r i o .  

7.- PROYZCTO DE DECRETO LZP QUE DEROGA ARTICULO 20 DZ L A  LEY 10,228, 

SOBRE TilANSFE,SEiJCill DE UPJ TERKEIúO EI\I LA CIUDIZD DE VICUI?A ii LA 

CO'IGIIEGACION DE LAS HERMANAS DE LA PKC;VIL)ENCJj\ DE CI i ILE 

Y1 señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N. -  E s t e  proyecto t i e n e  

su  o r i g e n  en l a  l e y  10.228, que pe rmi t ió  a l  P r e s i d e n t  

b l i c a  donar a l a s  Hermanitas de . l a  Providencia  un t e r  

c iudad de  Vicuña, Pero en e l  a r t i c u l o  correspondiente  

se amarr6 l a  donación a  una c l á u s u l a  nodal :  l a  c l áusu  

en v i r t u d  de l a  c u a l  s i  e s a  congregación no des t inaba  

nado a  un a s i l o  y a  una e s c u e l a  pasa nifias d e s v a l i d a s ,  e  

debia  vo lve r  a l  F isco ,  
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Ahora, con ocas ión  de  l a  a p l i c a c i 6 n  de  e s a  norma, s u r g i ó  

por un l ado  e l  hecho de  que l a  congregaci6n hab ia  e fec tuado al11 

cons t rucc iones  que iban i n c l u s o  nds a l l á  d e l  predio  donado, y por 

o t r o  l ado ,  que l a  f i n a l i d a d  educa t iva  de  l a s  monjas l e s  c reaba  un 

problema en cuanto a l a  mantencidn de  l a  c l á u s u l a  modal. Por e so ,  

e l  E jecu t ivo  presentó  e l  proyecto r e s p e c t i v o  des t inado  a derogar  

e s t a  c idusu la .  

comisión e s p e c í f i c a  informante e s  l a  111. La 1 d i j o  a 

l a  111: "Conforme con l a  i d e a ,  porque s i  b ien  e s  c i e r t o  que en pr in-  

c i p i o  pudiera  haber  un mal precedente ,  Es te ,  t r a t á n d o s e  de l a s  Her- 

manitas de  l a  Providencia  no es malo, porque e s  una congregación de 

c a r s c t e r  e d u ~ a c i o n a l ~ ~ .  

E 1  señor  ALI.TIR.4NTC K E R I N G ,  P.;IE3IBRO DE L,A JUNTA.- Que si- 

gue en funciones.  

S1 sefior SECRi<TAHIG DE LEGISLACi0N.- Que cont inúa  r e a l i -  

zando su  obra  no s61o en Vicuiía s i n o  en todo e l  p a í s .  

Lta comisión L e g i s l a t i v a  11 sostuvo que l a  i d e a  pudiera  

no s e r  buena, porque e l  Gobierno no puede renunc ia r  a sus  a t r i b u c i o -  

nes y a l  deber de e x i g i r  que l o s  b ienes  f i s c a l e s  dados a c u a l q u i e r  

persona mantengan l a  d e s t i n a c i 6 n  o r i g i n a l  que s e  tuvo en v i s t a  por 

e l  l e g i s l a d o r .  ~an ib ién  expresó l a  comisión 11 que se ignoraba l a  

fina1ic;acl perseguida por l a  congregación y que no v e f a  c6mo l a  no 

derogación poafa entorpecer  l o s  programas de l a  misma. 

La ~omis j -ón  111, informante,  tuvo que eva lua r  l a s  argu- 

mentaciones t a n t o  d e l  Mensaje como de  l a s  Comisiones 1 y 11, y s e  

p lan teó  e l  prohleina en un t r r p l e  plano. Frimero, en l o  r e l a t i v o  a l  

esquema j u r í d i c o  a c t u a l ,  hoy d í ü  l a s  as ignaciones  modal-es duran c in -  

co años. E s t a  norma l l e v a  ya d i e z  años ,  de  manera que,  a j u i c i o  d e  

l a  comisión informante,  r e s u l t a r í a  i n j u s t o  a p i i c e r  a l a  congregación 

un precepto  que ya no s e r f a  v á l i d o ,  sobre  todo cuando a 1  r e s t o  de  

l a s  congregaciones e i n s t i t u c i o n e s  s e  l e s  a p l i c a  l a  norma de  l o s  c in -  

co años. Segundo, sostuvo l a  comísidn que s i  e l  l e g i s l a d o r  f i j a  una 

modalidad, también e s  soberano para  cambiar la ,  y é s t e  podr ía  s e r  e l  

caso. Y por Último, en cuanto a l a  f i n a l i d a d  d e l  cambio, r e a l i z ó  l e  

i n v e s t i g a c i ó n  4 e - B  'c a s o ,  de  donde r e s u l t ó  l a  cons t rucc ión  d e l  

a lo jamiento  a l  lado  d e l  e d i f i c i o  correspondiente .  Todo 

h izo  c o n c l u i r  a l a  comisión 111 que e r a  bueno informar 

i n i c i a t i v a  d e l  Ejecut ivo .  

E s e  e s ,  en b lanco y negro,  e l  resumen d e l  p r  

E l  señor  GENERAL PINCCHET,  PKLSIDEI\!TZ.- S e  s o  

s ide rac ión .  

E l  señor  GEFJLRAL HEiiDOZii , 1.IIEMBRO DE LA JUNTA,-  
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problema, 

-- Se aprueba e l  proyecto.  

8.- (FUERA DE TABLA) CUENTA DE S I T U A C I O N  PRODUCIDA CON EL PROYECTO DE 

DECRETO LEY SOBRE FOMLI'JTO A LA IdlARINA MERCANTE, QUY S E  HkLeI,ABR PARA 

YCT?!DIO i3K COP'iIICIO?,l ESPECIAL P R E S I D I D A  POR EL I'4Il.SICTiiO J E F E  DEL C0P.J 

E,- sefior SECRETARIO DE LEGISLACION,- E l  Último punto s e  

r e l a c i o n a  con un o f i c i o  que r e c i b i  ayer  d e l  señor  Min i s t ro  J e f e  d e l  

comité Asesor de  l a  J u n t a  de  Gobierno. Lo t r a n s c r ~ b í  d e  inmediato,  

en l a  noche, a  l o s  señores  I n t e g r a n t e s  de l a  J u n t a ,  pero como e l  

cor reo  a veces s e  demora, p r e f i e r o  l e e r l o  con e l  o b j e t o  de  r a d i c a r  

exactamente e l  problema. 

Fíe d i c e  e l  señor  P i in is t ro  J e f e  d e l  comité Asesor:  

"En cumplimiento de  l o  acordado por l a  Excma.  J u n t a  de  

Gobierno en s e s i ó n  p r ivada ,  U S ,  r e m i t i 6  a e s t e  comité  Asesor e l  

proyecto de d e c r e t o  ley r e l a t i v o  a  l a  nueva Ley de  Fomento de  l a  

Marina Mercante, presentado por e l  sefior Comandante en Jefe de l a  

Armada. 

I1De acuerdo a l o  d i spues to  por l a  Excma. J u n t a ,  s e  cons- 

t i t u y ó  l a  comisión para  t a l  e f e c t o ,  con r e p r e s e n t a n t e s  de  todas  l a s  

Comisiones L e g i s l a t i v a s  y e l  Min i s t ro  Di rec to r  de  OEZPLA2J. 

"Se ce lebra ron  t r e s  reuniones ,  según cons ta  de  l a s  ac- 

t a s  que se acompafian, reuniones  en las que s e  r e v i s a r o n  l o s  a r t í c u l o s  

l o ,  2 8 ,  3i, 40, 50 y 60.  Z l  d e t a l l e  de  l o s  acuerdos se c o n t i e n e  en 

l a s  r e f e r i d a s  a c t a s ,  Zn r e l a c i ó n  con e l  40, s e  acordd mantener en 

e l  i n c i s o  primero l o s  términos propuestos .  ~ d e m s s  se acord6 agregar  

en e l  i n c i s o  segundo la expres i6n  Iro c o t i z s c i 6 n r 1 ,  después de  l a  pa- 

l a b r a  l t l i c i t a c i ó n l l ;  e l iminar  en e s t e  mismo i n c i s o  l a  f r a s e  "previa  

a u t o r i z a c i ó n  de  l a  ~ o r n i s i ó n ~ ~  a que se hace r e f e r e n c i a  m 5 s  a d e l a n t e ,  

En e l  i n c i s o  t e r c e r o ,  s e  acordó supr imir  la parte  f i n a l  y e s t a b l e -  

c e r  en e l  r e g l a n m t o  l a s  normas de  detalle y r e f u n d i r  l o s  i n c i s o s  

t e r c e r o  y c u a r t o ,  debiéndose c o n s i d e r a r  en l a  ~ o n i s i 6 n  a que a l 1 5  

s e  a l u d e  a un r e p r e s e n t a n t e  d e l  M i n i s t e r i o  de Defensa 

"En razón de t a l e s  modif icaciones,  s e  acord 

ses ión  s i g u i e n t e  e l  r e p r e s e n t a n t e  d e l  Gabinete de l a  A 

a l m i r a n t e  Aldo Kontagna, p r e s e n t a r a  un t e x t o  s u s t i t u t i  

a r t i c u l o  4 Q ,  de  acuerdo a  t a l e s  modif icaciones.  

f lPresentado por e l  Cont raa lmirante  seiíor IdIonta 

t o  a l u d i d o ,  h i z o  p resen te  que,  a l  margen de  10 acordado, p 
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s a s  ins t rucc i .ones  d e l  sefior Almirante  Merino, se habfa  i n t e r c a l a d o  

en e l  i n c i s o  segundo l a  expresiGn t t teni6ndose p r e s e n t e s  l o s  c o s t o s T r ,  

pues en su  concepto de o t r a  manera s e r í a  i l u s o r i o  l o  e s c r i t o  en e l  

i n c i s o  primero, y que en opin ión  del señor  Comandante en Jefe de l a  

Armada, no s e  deb ía  cambiar nada a l o  propuesto en cuanto a l a s  r e -  

se rvas  de carga  q u e  s e  con t i ene  en l o s  a r t i c u l o s  4Q, 5 0 ,  6Q y 7 0 .  

"En méri to  de  l o  a n t e r i o r ,  e s t e  Min i s t ro  J e f e  d e l  comitk 

Asesor debe hacer p r e s e n t e  que,  a su j u i c i o ,  l a  comisión no t e n d r í a  

raz6n de  s e g u i r  funcionando y s o l i c i t a  a  US. s e  s i r v a  da r  a conocer 

l o  expuesto a  l a  Excma. J u n t a  de  Gobierno en l a  próxima s e s i ó n  d e l  

d í a  miércoles  1 3  d e l  presente.I1 

Como d i j e ,  r e c i b i d o  e s t e  o f i c i o  l o  t r a n s c r i b f  a l o s  Gabi- 

n e t e s ,  

H e  r e c i b i d o  d e l  sefior Comandante en J e f e  de l a  Armada e l  

s i g u i e n t e  o f i c i o :  

"Del Comandante en J e f e  de  l a  Armada y Piiembro d e  l a  Jun- 

t a  de  Gobierno, a l  S e c r e t a r i o  de ~ e g i s l a c i ó n .  

"En re la .c i6n  a l  o f i c i o  d e  l a  r e f e r e n c i a ,  cúnipleme van i fes -  

tar  a US.,  a  1.0s e f e c t o s  de  c o n s i d e r a r  en s e s i ó n  de Jun ta  l o  rela.-  

cionado con l a .  t r ami tac ión  d e l  proyecto  de  nueva l e y  sobre  Marina 

Mercante, que l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  de  m i  dependencia,  una vez 

que a d v i r t i e r o n  haber  d i s c o r d a n c i a s e n t r e  e l  c r i t e r i o  sus ten tado  por 

e s t e  Comandante y e l  señor  Min i s t ro  de l a  Of ic ina  de p l a n i f i c a c i ó n  

Nacional,  es t imaron conveniente  encon t ra r  previamente l o s  n e c e s a r i o s  

puntos de  c o n c i l i a c i 6 n  a  f i n  de  ob tener  a  l a  brevedad p o s i b l e  l a  d ic-  

t a c i ó n  de  l a  l e y  de  que se t ra ta ,  

' l ~ e s p u 6 s  de l a  Última reunión  p r e s i d i d a  por e l  señor  M i -  

n i s t r o  J e f e  d e l  comité Asesor ,  en que l o s  desacuerdos c i t a d o s  f u e  

ron  a d v e r t i d o s ,  se convino con e l  señor  1-Tinistro de  ODEPLAIJ buscar 

l a  fórmula que dé so luc ión  a l a s  d i scordanc ias ,  pa r t i endo  d e l  su- 

puesto no d i s c u t i d o  de  que C h i l e  r e q u i e r e  una Marina Flercante propia ,  

E l  señor  Min i s t ro  de ODEPLAN manifes t6  su conformidad y expresó que 

a n t e s  cie una semana e s t a r i a  en s i t u a c i ó n  de p r e s e n t a r  un nuevo pro- 

yec to  que d i e r a  s a t i s f a c c i 6 n  a l o s  d i v e r s o s  puntos de  v i s t a  que s e  

habian expresado en l a s  s e s i o n e s  que sostuvo la comisión designada 

por l a  J u n t a  de Gobierno. I 

nRecibiclo que s e a  e l  nuevo proyecto,  se da r  

d i o  l a  máxima p r i o r i d a d  a f i n  de  l o g r a r  l a  concordanci 

r a  que l a  nueva Ley de Fomento de  l a  Narina Mercante S 

dad. 

"En r e l a c i ó n  a l  p á r r a f o  60  del o f i c i o  de  l a  r 

e s t e  Comandante en J e f e  es de  op in i6n  que l a  comisión des 
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l a  Excma. J u n t a  de  Gobierno debe s e g u i r  cumpliendo s u  cometido una 

vez que l a s  reuniones p r e v i s t a s  con e l  señor  Min i s t ro  de ODEPLAN 

a r r o j e n  un r e s u l t a d o  e x i t o s o ,  como e s  deseable .  E n  e f e c t o ,  e s  obvio 

que una vez que e s t o s  desacuerdos queden superados,  e l  proyecto que 

s e  apruebe deber5 necesar iamente s e r  ana l izado por l o s  1.iiembros de 

l a  Excma. Jun ta  y que e l l a  estG en condiciones de sanc ionar lo .  

lfUe cons igu ien te ,  dada l a  importancia  de  l a  ma te r i a  de  

que s e  t r a t a ,  e s t e  Co~nandante en J e f e  e s  de  pa rece r  que en e l  i n t e -  

rés nac iona l  e s  impera t iva  l a  e x i s t e n c i a  de una nueva l e y ,  pero que 

por su  importancia  y por l a  i m p r e v i s i b l e  prolongada permanencia en 

e l  kieinpo de  e s t e  producto d e l  acucioso  y perfeccionado e s t u d i o ,  

c o n c i l i e  e l  í n t e r g s  nac iona l  con l a  necesidad cons igu ien te  de  una 

Narina PIercante propia  y ,  f ina lmen te ,  l o s  i n t e r e s e s  de  l a s  empresas 

de t r a n s p o r t e  maritimo y de  los  usuarios .1t  

D e  t a l  manera que, a i  t enor  de  l a  informacibn d e l  señor  

Comandante en Je fe  de  l a  Armada, l a s  conversaciones e x i s t e n  e n t r e  

l a  A r m a d a  y e l  Minis t ro  de  ODEPLAN, Se espera  un r e s u l t a d o  provecho- 

so  y ,  obtenido  e s t e  r e s u l t a d o ,  v o l v e r i a n  l o s  an teceden tes ,  conforme 

i n d i c a  e l  pdrrafo  t e r c e r o ,  para  que l a  ~oiíiisF6n designada por l a  Jun- 

t a  de  Gobierno s i g a  cumpliendo su  cometido y ,  luego,  se e leva rcan  

a l a  Excma. J u n t a  de  Gobierno para  su s u p e r i o r  dec i s i6n .  

El señor  N I I \ J I S T R O  J E F E  DEI.. C0AJ.- General ,  conf orrrie a 

l o s  an tecedentes  expues tos ,  a f i n  de  buscar  una so luc ión  a e s t o ,  

h a b r í a  t r e s  cu r sos  de  a c c i a n ,  a j u i c i o  d e l  p Í i n i s t r o  que hab la .  

E l  primero e r a  da r  por terminada l a  misión de la Comi- 

s i ó n ,  en v i s t a  de  que se l e  f i j 6  un p lazo  que ya e s t a b a  vencido y 

a n t e  l o s  an tecedentes  expuestos  en e l  o f i c i o .  

Un segundo c u r s o  de  acc ión  e r a  mantener l a  misión a l a  

comisi6n s i n  f i j a r  un p lazo  d e  término;  s í  con l o s  r e p r e s e n t a n t e s  

au to r i zados  para  e l abora r  adecuadamente e s t e  documento de  t r a b a j o ,  

que f ina lmen te  vrj. a l l e g a r  para  l a  aprobación f i n a l  ae l a  H.- Junta .  

Y un t e r c e r  cu r so  de  acc ión ,  en que mds o menos co inc i -  

d i r i a  l o  que yo t e n í a  p r e v i s t o  con l a  pos ic ión  d e  m i  Almirante ,  que 

hemos escuchado, en e l  s e n t i d o  de  que e s t o  prsc t icamente  correspon- 

de a una r e v i s i ó n  d e l  proyecto,  para  pos ter iormente ,  s i  e s  que hubie- 

ra  acuerdo en l o s  puntos de  v i s t a  en e l  t r a b a j o  que h a r i a n  con e l  

Min i s t ro  de  CIDEPLAN, i n i c i a r  nuevamente e l  e s t u d i o  de  

Vale d e c i r ,  e s  como s i  en l a  p r á c t i c a  se r e t i r a r a  e l  

r a  r e e s t u d i a d o  y v u e l t o  a p r e s e n t a r .  ~ o d r i a  d e c i r ,  

E n  e senc ia ,  p a r a  no d e j a r  e s t o  en una poco 

en e l  a i r e ,  co inc ido  plenamente en buscar  una solu.ci6n e 

do. seria r e t i r a d o ,  r e e s t u d i a d o  y nuevamente presentado.  
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E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Reestudiado y 

presentado a l o s  Miembros de  l a  J u n t a ,  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION,- No ent iendo l o  d e l  

r e t i r o .  Lo que ent iendo es que s e a  sometido a un e s t u d i o  previo.  

El sefíor GEXERAIJ PIidOCHET, PRESIDETITE.- Pero cuando se 

e s t u d i a  a l g o ,  hay que te rminar  e l  e s tud io .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E s  un a j u s t e ,  señor .  

S i  se r e t i r a  no h a b r i a  e s t u d i o ,  

E 1  señor  ALMIRANTE IviERINO, i*'lIEPiBRO DE LA JUNTA.- Ya se 

aprob6 l a  i d e a  de  l e g i s l a r ,  

E 1  señor  MINISTXO JEFE DEL C0AJ.- En e l  fondo, q u i e r o  

pensar --empleando l a  te rminología  m i l i t a r - -  que aqu í  hubo una m i -  

s i 6 n  que no pudo cumplirse  d e n t r o  d e l  p lazo;  luego,  corresponde una 

nueva misión,  sobre  l a  base  de  nuevos elementos, S e  t r a t a  d e  cjue 

e x i s t e  una s i t u a c i ó n  que está condicionada y de  que haya un acuerdo; 

s i  no, nuevamente en e l  a i r e  l a  comisión. 

Por esa razbn ,  es t imo que e s t o  equ iva le  c a s i  a un r e t i r o  

y a una nueva presentac ión ,  p rev io  e l  r ees t i id io  de  l a  mater ia .  

No sé qué podrfa  t r a e r  e s t o .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION,- Y o  l o  en t i endo  como 

una p a r é n t e s i s  que se hace para  ver en profundidad y t r snqu i l amente  

l a s  ma te r i a s  subsanables ,  y luego s u  t ransmis i6n  a l a  e t a p a  de  l a  

~ o m i s i 6 n  en que e s t a h a ,  para  que en seguida s e a  conocido y r e s u e l t o  

por l a  J u n t a  e l  proyecto,  Tal  vez s e a  una v a r i a n t e  que se ha agrega- 

do,  No l o  concibo cono un r e t i r o ,  porque s i  l o  h u b i e r a ,  no h a b r í a  

nada que hace r .  

E11 señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Bueno, depende 

de  l a  p a l a b r a  que demos aqu í ,  

E l  seiíor SECRZTARIG DE LEGICLACION,- Hay una e s p e c i e  de  

r e c e s o  de  l a  Comisión. 

E l  señor  GENERAL FINGCHZT,  PREC1DENTE.- Lo que no va a 

o c u r r i r  e s  que e s t o  vuelva a l a s  Comisiones, Lo va a r e v i s a r  so la -  

mente e l  ~ o r n i t é  Asesor. En consecuencia ,  de acuerdo con l o  que en- 

t i e n d e  uno, l o  vamos a r e t i r a r  p a r a  que l o  e s t u d i e  e l  comité  Asesor,  

s i n  que pase por l a s  Comisiones L e g i s l a t j v a s .  

ils como un préstamo. 

E 1  señor  #3ECRET.\RIO DE LEGISL,ACIOM.- E s  un 

r e c e s o  de  l a  ~ o m i s i 6 n  conjunta .  

E l  señor  GENEIIAL PINOCí!ET, PRESIDENTE,- En 

10 rnisrno, 

Lo e s t u d i a  e l  Comité Asesor;  una vez que l o  

va de  vue l t a  a l o s  Miembros de l a  J u n t a  y después v iene a 
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-- Se hace p r e s e n t e  que e s  motivo de  preocupacibn e l  que 

e l  p lazo  no e s t é  cumplido. 

El sefior GENERAL PINOCHZT, PRESIDENTE.- No es tá  cumpl-ido, 

A h o r a  tenemos que f i j a r  un nuevo término. 

E l  señor  MINISTRO J E F E  DEL C0AJ.- ¿He permi te ,  n i  General? 

E s  una nueva misión, S e  e s t a b l e c e  e l  an teceden te  de que 

t i e n e  que haber  un acuerdo previo.., .  (no s e  captan  l a s  p a l a b r a s  si-  

g u i e n t e s )  .,,, a f i n  de  buscar  l a  concordancia,  

E l  señor  GEPJERAI, PIMOCHET, PI?USIDETUT'r: .- Por e s o ,  e l  nuevo 

plazo t i e n e  que d a r s e ,  porque ya estamos f u e r a .  de  plazo.  Era h a s t a  

e l  11 de junio.  

E l  seííor M I N I S T R O  J E F E  DEL E.3TADO V í Y O R  PRESIDENCIAL,-  Hoy 

sos tuve  una e n t r e v i s t a  con e l  M i n i s t r o  de  O D E P U N ,  quien m e  manifes- 

t ó  que é l  r e f o r z a r í a  l o  i d e a  d e l  General  Pledina en e l  s e n t i d o  de  que 

e l  proyecto  no sea  e l  mismo, 

Repi t iendo más o menos textualmente l a s  expres iones  d e l  

Minis t ro  señor  Kast ,  61 d i j o :  "Cono l o  h e  conversado con e l  Gabinete  

de l a  Armada, voy a p r e s e n t a r  un proyecto novedoso, con un enfoque 

d i s t i n t o ,  para buscar los  puntos d e  ccn tac to .  Ese es m i  compromiso. 

Yo me comprometí con m i  Almirante  y a s í  So voy a hacer.lt 

c o i n c i d i r í a  entonces con l a  necesidad. , . . 
E l  sellor GEFJERAL PIPJOCHZT , PRECIDEI~lTE .- Lo que s e a  , 
~e l o  que se t r a t a  es de  e v i t a r  e l  t r á m i t e  h a c i a  abajo ,  

Que e l  t r á m i t e  s e a  a r r i b a ,  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION,-  E l  a sun to  e s t a b a  en 

una comisión conjunta  p r e s i d i d a  por e l  Minis t ro  J e f e  d e l  COAJ. S a l e  

de ahf con e l  o b j e t o  de  l l e g a r  a determinados convenios o acuerdos 

a t r a v 6 s  del niecanismo que se ha señalado,  v a l e  d e c i r ,  vue lve  luego 

a h f ,  pasa en seguida a s e r  conocido por l o s  I n t e g r a n t e s  d e  l a  J u n t a  

indiv idualmente ,  como u s t e d  s e n a l a ,  y luego va a l a  J u n t a  para su 

sanción,  Eso ent iendo yo, 

Pero ¿por qué h e  observado l o  d e l  r e t i r o ?  S i  f u e r a  r e t i -  

ro.,.. 

U 1  sefior GENERAL PINOCHET, PKYS1DENTE.- S e  acaba l a  ley .  

~ a b r i a  que empezar de  nuevo o t r a  vez ,  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLi iCION,-  Zxactamente. 

E l  señor  i iLKIHANTE M E R I N O ,  MIYMBRO DE L A  JUN 

e r a  e l  11 de junio,  

E 1  señor  SECRETARIO DE LEGISLiiCION,- En cuan t  

c reo  que no s e  puede d a r  una,  porque depende d e  l a s  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRKS1DEP:TE.- Pongamo 

de j u l i o .  S i  s a l e  a n t e s ,  mejor, o j a l á  f u e r a  mañana. 
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E l  señor  ALMIRANTE I,IEKIISG, I4IEMBRO DE LA JUNTA,- S e  ha- 

b la  f i j a d o  e l  11 de junio  por los  armadores: terminaba e l  permiso 

para e f e c t u a r  "char t e r s"  , 

E l  seiíor GENE2123; PIIJOCHET, FRCSIDENTE ,- Ya pss6. 

E l  señor XLFIIRAKTC MSRINO, MIEI.1BRO DE I;H J U N T A , -   si que 

ahora ya no puede liaber l lchar ters l ' .  

Z l  señor  GEFJEíIAL PINOCHET,  PRESIDENTE.- Fijemos e l  30 de  

j u l i o ,  Como digo ,  o j a l á  terminaran a n t e s .  Pero t i e n e n  p lazo  h a s t a  

e l  30 de  j u l i o .  

E l  señor  SECRETBRIO DE LEG1SLACION.- Ne a t r e v e r í a  a de- 

c i r  e s t o ,  seiíor. Como s e r á  a l g o  novedoso, quién sabe  cuánto  durarán  

las conversaciones,  Es to  conforme a l a  información d e l  General  señor  

Escauriaza,  For e so ,  c r e o  que e l  comité Asesor d e h e r í a  d i sponer  de 

todo e l  p lazo  n e c e s a r i o ,  h a s t a  que se agoten l o s  e s t u d i o s ,  en térmi- 
nos de que,  agotado e l  asunto  a l l á  y v u e l t o  acá ,  sie::pre t e n d r i a  

competencia e s t a  comisión con jun ta ,  r 4 i  i d e a  es no amarrar con l a  

f i j a c i ó n  de  un plazo que después o b l i g a r a  a e n f r e n t a r  una s i t u a c i ó n  

semejante. 

Lo d e l  plazo l o  encuentro como i n c i e r t o ,  s e ñ o r ,  porque 

puede s e r  excesivo o escaso.  

Ei señor  GENERAL PIPJOCHET, PRESIDENTE.- Dejémosio en 

blanco,  entonces.  

E l  señor  GENERAL !-UlrFTHEI, MIZPIBKG DE LA JUNTA.- Concuer- 

do con e l  Comandante Duvauchelle en e l  s e n t i d o  de que hay una i d e a  

en g e n e r a l ,  de  que debe e s t u d i a r s e  una l e y ,  

E 1  s i s tema l ó g i c o  en e s t o  es que e l  comité Asesor de 

l a  J u n t a  l a  e s t u d i e  comisionado por e l l a ,  como órgano de  conf ianza  

de l a  m i s m a ,  in tegrado na tura lmente  por los  J e f e s  de Gabinete  o l o s  

que e s t é n  designados para  a s i s t i r .  D e  manera que s i  por n i  f u e r a ,  

yo d i r í a  que en cuanto a l a  comisión l e  alarguemos e l  p lazo  mient ras  

sea  n e c e s a r i o ,  mient ras  no se a g o t e  l a  d iccus ión ,  

E l  señor  GEPJEKAL PIidOCHET, PI?ESIDEiITE.- Se mantiene e l  

p lazo ,  

-- Se produce in tercambio  de  ideas .  

51 Sefior ALMIICI'INTE; 1.IERINO , KIEMRRO DE LA JiJTJTl', ,- Estarrios 

desde e l  lQ de  diciembre en e s t o ,  

E l  señor  SECRETA210 DE LLGISLZLCiGN,- Zstani 

en e s t o ,  

E l  señor  GENERAL PIMGCHET, PKZS1DENTZ.- kp 

E l  señor  SECRZTAXIO DE LEGISL.L-CION,- Queda s 

-- Se acuerda f i j a r  un nuevo procedimiento de  

a e l  proyecto ,  c o n s i s t e n t e  en e l  e s t u d i o  por p a r t e  d e l  C o n  
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de l  t e x t o  que se l e  p r e s e n t e  una v e z  te rminadas  l a s  conve r sac iones  

encaminadas a busca r  los puntos  de  concordanc ia ;  luego  e l  proyecto 

pasará a l o s  s eño res  I n t e g r a n t e s  d e  l a  H. J u n t a  en forma i n d i v i d u a l  

y ,  en s e g u i d a ,  a l a  Excma.  J u n t a  d e  Gobierno en p leno,  con p l a z o  in-  

d e f i n i d o ,  hasta que se agote l a  d i s c u s i ó n .  

-- F i n a l i z a  l a  s e s i ó n  a l a s  18.05. 

Y/ / T 

AUGUSTO PINGCHET UGiiKTE 
Gene ra l  de  E j é r c i t o  

P r e s i d e n t e  de  l a  J u n t a  d e  Gobierno 

JORGE 

S e c r e t a r i o  d 


